

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Пустырева Павла Валерьевича на тему:  
«История развертывания производства танка Т-34 на предприятиях Горьковской области в годы Великой Отечественной войны»  
по специальности 07.00.02 - Отечественная история

Диссертационное исследование Пустырева Павла Валерьевича посвящено теме, актуальность которой очевидна. Великая Отечественная война 1941-1945 гг. стала одним из важнейших событий новейшей истории нашей Родины. Оборонная, в том числе танковая промышленность сыграла важнейшую роль в достижении Победы. Так же, актуальность темы определяется недостаточной изученностью заявленного сюжета в отечественной и зарубежной историографии. Существуют работы по истории отдельных предприятий Горьковской области, но работ по танкостроительному комплексу Горьковской области, сложившемуся во время Великой Отечественной войны, нет. Представленная работа заполняет этот пробел относительно производства танков Т-34. Таким образом, не только актуальность, но и новизна диссертации более чем очевидна.

Несомненным достоинством исследования является многообразная источниковая база: архивные материалы, законодательные акты, официальные документы партийных, советских, хозяйственных органов, общественных организаций, материалы личного происхождения (воспоминания), периодическая печать и т.д. Автором широко использованы фонды местных, центральных и ведомственных архивов, в том числе Центрального архива Министерства обороны. Впервые выявлена и введена в научный оборот документация военных представителей (военпредов) ГАБТУ на заводе № 112, которая в ряде случаев является уникальным источником по танковому производству.

В диссертации дан достаточно обстоятельный, справедливый, взвешенный историографический анализ научной литературы по теме. Анализ историографической ситуации позволил автору обозначить свое виденье проблемы, правомерно определить задачи исследования. Взвешенная и корректная позиция в вопросе методологии и методов позволяет автору объективно подойти к предмету исследования и достичь заявленной цели.

В автореферате раскрыты основные этапы становления и развития производства танков Т-34 в Горьковской области, показана динамика выпуска продукции, раскрыты кооперационные связи между основными предприятиями-танкостроителями, выявлен вклад горьковских танкостроителей в общую Победу. Из автореферата видно, что его автору, П.В. Пустыреву, на основе широкой источниковой базы удалось решить основные цели и задачи исследования, сделать научно-обоснованные выводы по изучаемой проблеме. Приятно отметить, что автор обнаруживает весьма высокую степень компетентности в технических

вопросах производства, что немаловажно для данного исследования. Это работа зрелого, сложившегося исследователя. Материал автореферата изложен грамотным и доступным языком.

Недостатками исследования являются слабое внимание автора к руководству региональными партийными органами танковым производством и недооценка вклада партийной организации «Красного Сормова» в налаживании производственных процессов на предприятии. Отмеченные недостатки имеют частный характер, а наличие положений, способных вызвать дискуссию, свидетельствует об актуальности темы и глубине проведенного П.В. Пустыревым исследования.

Достоверность сделанных выводов убедительно подтверждается всеми материалами представленного на защиту исследования. Содержание диссертации полностью отражено в автореферате и многочисленных публикациях автора. Научный аппарат диссертационной работы П.В. Пустырева оформлен в соответствии с существующими стандартами и требованиями.

Работа «История развертывания производства танка Т-34 на предприятиях Горьковской области в годы Великой Отечественной войны» в полной мере соответствует требованиям пп. 8 и 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям по специальности 07.00.02 - Отечественная история. Ее автор, Павел Валерьевич Пустырев, заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук.

Заведующий кафедрой  
экономической истории  
и информационных технологий  
ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарева»  
доктор исторических наук,  
профессор

О.И. Марискин

"Подпись *Марискина* Верю"  
зач *зач* **Начальник управления кадров**  
ФГБОУ ВО "МГУ им. Н.П. ОГАРЕВА"  
*Ю.В. Кобашев*

